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ефективність застосування пропонованої розвивальної системи навчання іноземної мови з метою формування 
комунікативно-мовленнєвої компетенції у дітей старшого дошкільного віку. 
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ВИКОРИСТАННЯ ГРИ У СОЦІАЛЬНІЙ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

Левандовська А.М., магістрант 
Поніманська Т.І., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Симптомами незадовільної соціальної адаптації старших дошкільників до умов суспільного виховання є 

певні труднощі у пристосуванні: міжособистісні ускладнення, неадекватна соціальна поведінка, погіршення 
настрою, емоційний дискомфорт, невпевненість, зриви у психоемоційному та фізичному станах здоров’я дітей. 

З метою розв’язання проблем адаптації старших дошкільників ми здійснили пошук засобів, які сприяли б 
успішному прилаштуванню кожної дитини до умов життя в дошкільному навчальному закладі. Серед небагатого 
арсеналу засобів соціальної адаптації ми спинилися на потенційних можливостях ігор, які спрямовані на емоційну 
взаємодію дитини з оточуючими, допомагають пом’якшити адаптаційний процес. 

Педагогіка та психологія розглядає гру як важливий засіб розвитку та виховання особистості дитини. 
Об’єднуючись в ігрові колективи, діти вступають між собою в різноманітні відносини, активно відображають життя 
і діяльність дорослих. Через гру здійснюється соціальна обумовленість психічного розвитку дитини (Б.Г. Ананьєв, 
Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн). У грі відбувається орієнтація дитини у сенсі людської 
діяльності. Виховні можливості гри сприяють введенню дитини в різні сфери людського життя (моральну, 
інтелектуальну, емоційну, соціальну тощо). Різноманітні за змістом, формою ігри знайомлять дітей з реальністю, 
забезпечують засвоєння соціального досвіду у вигляді знань, умінь, навичок, моральних норм і правил поведінки. 

Слід зазначити, що у грі є виняткові можливості для діагностики та корекції соціально-особистісного, 
пізнавального й фізичного розвитку дитини, виявлення та розв’язання значущих для неї проблем і труднощів. З 
огляду на це гру здавна широко застосовують у психолого-педагогічній науці як діагностичний, корекційний і 
терапевтичний методи. Показниками для проведення корекційних ігор є труднощі дітей у спілкуванні, соціальний 
інфантилізм, недостатній рівень довільної регуляції поведінки, емоційне неблагополуччя, важка адаптація. 
Пропедевтика труднощів у період адаптації ефективніша за будь-яке оперативне втручання. Саме в грі приховані 
потенційні можливості, використання яких в роботі з дезадаптованими дітьми дає позитивні результати. 

Проблема наукового обґрунтування гри, її ролі у житті сучасної дитини набуває особливого значення у 
зв’язку із завданнями модернізації системи освіти, й насамперед її дошкільної ланки. Точкою зіткнення соціальної 
адаптації та гри є розуміння того, що в грі, за допомогою ролей, моделюються соціальні відносини між людьми, а за 
кожною роллю стоять знання та вміння користуватися правилами соціальної поведінки, що й дозволяє дитині 
безболісно входити в нове середовище. 

Оригінальну точку зору на гру як на природний терапевтичний засіб мав З.Фрейд: відтворюючи у грі різні 
переживання, вважав він, дитина оволодіває ними, асимілює їх, завдяки чому вони перестають бути нестерпними. 

Творчі пошуки відомих педагогів К. Вентцеля, О.І. Іорданської, П.Ф.Каптерєва, С.Ф. Русової, 
К.Д. Ушинського, Я. Чепіги дозволили вперше в історії дошкільної педагогіки висвітлили соціально-історичну та 
педагогічну сутність гри, її значення у житті дитини, визначили місце та роль у навчально-виховному процесі. 

Таке розуміння природи гри та закономірностей її розвитку дістало відображення й у подальших 
дослідженнях теорії гри. Л.С. Виготський, Д.Б.Ельконін, О.М. Леонтьєв, О.В. Запорожець вважали, що дитячі ігри 
стихійно, але закономірно виникли як відображення трудової та суспільної діяльності дорослих. Гра – це соціальне 
явище, яке виникає в процесі історичного розвитку людства. Вона є для дитини посильною формою участі в 
суспільному житті, засобом активного пізнання дійсності, відносин дорослих; ігрові дії завжди реальні та соціальні. 
Гра – сенситивна до сфери міжособистісних відносин, тому її змістом є людина і система людських відносин. 

Л.С. Виготський вважав гру школою соціального розвитку дитини, джерелом її розвитку, а також зоною 
найближчого розвитку [3]. За концепцією Л.С.Виготського, ігрова діяльність є способом активного засвоєння 
дитиною людської культури, системи соціально вироблених знаків (мова, форми спілкування тощо). Вона 
спрямована на майбутню діяльність, головним чином соціального характеру. У грі дитина імітує, переносить дії 
дорослих у власну діяльність, оволодіваючи основними соціальними відносинами і проходячи школу соціального 
розвитку. 

Аналогічної точки зору дотримувався і П.П. Блонський, який визначив соціальні джерела гри та вважав її 
основним видом активної діяльності дитини в житті, через яку дошкільник встановлює взаємини з дітьми, засвоює 
певний соціальний досвід. Він розглядав поведінку дитини в грі як соціально зумовлену реакцію індивіда на впливи 
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соціального середовища, оскільки поведінка є функцією людей і є свідченням адаптованості або неадаптованості 
особистості. 

В умовах сьогодення особливого значення набуває теза, сформульована видатним ученим О.В. Запорожцем 
про те, що гра є справжньою соціальною практикою дитини, її реальним життям у колективі, в якому формуються 
суспільні якості та моральна свідомість особистості. Він вважав, що гра як практична діяльність дитини сприяє 
вдосконаленню психічних процесів, оволодінню новими способами та формами діяльності, забезпеченню 
емоційного спілкування і формуванню гармонійних відносин з навколишнім [4]. Граючи, дитина оволодіває 
соціальною дійсністю в дійовій формі, соціально вдосконалюється. 

Значення гри у формуванні соціальності дошкільника відмічав і Г.С. Костюк. Він стверджував, що 
«граючись, дитина активно пізнає навколишню, і передусім соціальну дійсність, включається в доступній для неї 
формі у життя дорослих, входить в їхні ролі…, наслідує і засвоює їхні функції. Гра є першою школою дитини, яка 
має важливе значення для її загального розвитку» [6, с. 43]. 

Л.В. Артемова, вивчаючи суспільну спрямованість дошкільника в грі, проблеми спілкування в процесі 
ігрової взаємодії, констатує, що ці види діяльності у взаємозв’язку ефективно впливають на суспільне виховання 
дітей [1; 2]. Учений вбачає у  правильно підібраному змісті ігор основний зв’язок гри та спілкування, тому що він 
для гравців є особливо привабливим та необхідним. Гра із заданим змістом активізує спілкування дітей і зразки 
ігрових взаємин природно й невимушено знаходять відтворення в актуальних життєвих ситуаціях. 

Надзвичайно цікавим є дослідження теоретичних засад педагогічного керівництва ігровою діяльністю 
молодших школярів (6-річок), здійснене Н.В. Кудикіною [7]. Автор розглядає такий соціально-психологічний 
компонент соціалізації як адаптація і можливості використання адаптаційного потенціалу гри для запобігання 
негативним явищам соціально-психологічного характеру, а також для сприяння звиканню дітей до нових соціальних 
умов. Науковою роботою дослідника доведено ефективність використання ігор усіх видів з метою поліпшення 
адаптації дітей цієї вікової категорії. 

Сюжетно-рольові, рухливі та театралізовані ігри, ігрові вправи, етюди та сюжети сприяють утворенню 
зв’язків між членами адаптаційної групи, знімають напругу, тривогу, страх перед оточенням, дають змогу 
перевірити себе в різних ситуаціях спілкування. Логічно пов’язані ігри в структурі спеціально організованого 
заняття представляють собою взаємодію дитини з різними суб’єктами спілкування, коли їй надається можливість у 
ігровій формі актуалізувати неусвідомлені тенденції  та програвати їх відповідно до соціально прийнятних норм. 
Через інтерпретації в грі до свідомості дитини доводяться її власні дії, реакції, що спричинили поганий настрій, 
неконструктивні форми поведінки, адаптаційні труднощі. Спонтанний характер гри сприяє самовираженню малюка, 
дозволяє формувати емоційні зв'язки, саморегуляцію. На думку О.І. Захарова, ігровий спосіб впливу дає 
вихователеві можливість регулювати взаємини дітей у групі з метою формування в них колективних, гуманістичних, 
соціально прийнятних взаємин [5, с. 117]. За допомогою засобів ігрової терапії вдається подолати соціальний 
інфантилізм, замкнутість, надмірний потяг до конформності, порушення поведінки, «важку» адаптацію. 

У ході рольових ігор здійснюється корекція неадекватних станів й емоційних реакцій дітей, відпрацювання 
соціальної перцепції, поглиблення самопізнання. Пропонуючи дітям розіграти сцени, що моделюють їхні власні 
проблеми, вихователь – тренер допомагає малюкам відтворити у драматичному дійстві значущі події їхнього життя, 
легше сприймати конфлікти, з’ясувати мотиви та доцільність власної поведінки та вчинків партнерів по діяльності. 
Ми використали сюжетно-рольові, рухливі, ігри-драматизації та інші види ігор у роботі з дітьми, які мали 
комунікативні, емоційні та адаптаційні труднощі. Було виявлено, що значний розвивальний, виховний та 
корекційний ефект досягається за умови комплексного застосування різних видів ігрової діяльності в роботі з дітьми 
в адаптаційний період. 

Ігровий тренінг ми розглядали як форму спеціально організованого заняття, що логічно поєднує в своїй 
структурі кілька ігрових технік (сюжетно-рольові, театралізовані, рухливі ігри, ігрові вправи, ситуації, етюди тощо), 
як сукупність методів, спрямованих на засвоєння та активне відтворення знань, умінь, навичок соціальної поведінки. 
Вибір ігрового тренінгу як засобу стимулювання ігрової активності, оптимізації соціальної адаптації старших 
дошкільників ми обґрунтували таким чином: по-перше, уже кілька десятиліть тренінг використовується як 
ефективний засіб у роботі з людьми, що мають різні психолого-педагогічні, соціальні проблеми, в тому числі й 
адаптаційні труднощі; по-друге: педагогічна робота зі сприяння соціальній адаптації має проводитися оперативно, в 
стислі терміни, що потребує оптимальних організаційних форм, що й забезпечують тренінги. Через гру 
пом’якшуються адаптаційні труднощі, оптимізується процес пристосування до нових умов. Ігри в тренінгу – цілісне 
дійство, яке проживається кожним учасником і дає йому можливість набути важливого досвіду для справжнього 
життя. Принципова відмінність їх від традиційних видів ігор дошкільників полягає в тому, що для своїх учасників 
вони є вільною але упорядкованою діяльністю, яка відбувається за визначеними правилами й забезпечує соціальне 
навчання.  

Отже, в психолого-педагогічній науці та практиці визнано, що гра є ефективним засобом адаптації до 
обставин життя, нейтралізації стресорних навантажень, вона допомагає долати скутість та напруженість дітей, 
знімати «психологічний захист». Завдяки грі у дітей закріплюються нові поведінкові навички, способи оптимальної 
взаємодії з однолітками, розвиваються вербальні й невербальні комунікативні вміння, інтенсифікуються процеси 
навчання, виховання та розвитку. Гра є засобом включення дитини в соціальні відносини, вона особливо сенситивна 
до сфери людської діяльності. Основним змістом гри є людина та відносини дорослих. Гра – це діяльність, яка 
сприяє засвоєнню дитиною суспільного досвіду, орієнтації у людських стосунках і мотивах діяльності, виконує 
функцію соціалізації особистості, де адаптація є першим етапом. 
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДОШКІЛЬНИКІВ 
Лютко Т.Г., магістрант 

Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Умови сьогодення ставлять перед особистістю багато завдань та вимог. Особливо вимогливим є 
навколишнє соціальне середовище, адже для успішної життєдіяльності потребується різнобічна сумісність із 
навколишнім. Наявні соціально-політичні зміни в житті суспільства й зумовлена ними необхідність вчасної 
підготовки дітей до цих змін підвищують актуальність соціальних аспектів розвитку та виховання дошкільників. 
Неможливо переоцінити престиж і значущість дошкільної ланки в системі освіти, враховуючи її специфічність й 
самоцінність. Згідно з цим підходом дошкільний заклад кваліфікується як інститут соціального виховання, а не 
школа для малюків. Його основне призначення – навчити дитину науці життя, сформувати вміння жити у злагоді з 
довкіллям і з собою, закласти фундамент особистісної культури, основи життєвої компетентності [5, с. 4]. 

Атмосфера дошкільного закладу – поведінка дорослих, спілкування, спільна діяльність дітей – мають 
забезпечувати реалізацію цієї мети. Теоретичне осмислення соціалізації як складової педагогічного процесу, 
вивчення форм, методів, засобів її практичної реалізації, як педагогічної мети дедалі більше привертають увагу 
науковців. Помітний доробок щодо соціально-педагогічних аспектів проблеми належить таким вітчизняним 
дослідникам як І. Бех, В. Кремінь, О. Кононко, Т. Поніманська, І. Печенко та іншим [7, с. 21]. 

Людина народжується з притаманними їй природними задатками, формується як особистість у системі 
суспільних взаємовідносин.  У контексті нашого дослідження під соціалізацією розуміємо процес входження 
людини у суспільство разом із її соціальними зв'язками та інтеграцією в різні типи спільнот, внаслідок чого 
відбувається становлення соціального індивіда; процес засвоєння індивідом соціального досвіду, системи соціальних 
зв'язків та відносин. При цьому людина вносить у середовище щось своє і таким чином впливає на нього, змінюючи 
його, і в той же час, середовище впливає на людину, пред'являючи їй свої вимоги. Ставлення оточуючого 
середовища до людини визначається тим, наскільки її поведінка відповідає встановленим нормам [9, с. 112]. 

Показником і певною мірою результатом процесу соціалізації є соціально-комунікативна компетентність, 
яка на етапі переходу від дошкілля до школи складається з пізнавального, ціннісного, емоційного, оцінного, 
комунікативного і поведінкового компонентів . Соціально компетентна дитина здатна відчувати своє місце у системі 
стосунків людей, адекватно поводити себе. Вона характеризується відкритістю до світу людей як потребою 
особистості, навичками соціальної поведінки, готовністю до сприймання соціальної інформації, бажанням пізнавати 
людей, робити добрі вчинки [1]. Соціалізація особистості у дошкільному дитинстві не лише потребує врахування її 
особливостей і специфіки, але й завдяки цілеспрямованому, свідомому, змістовному супроводу вихователя може 
бути більш ефективною. 

Експериментальне дослідження складалося з двох напрямів: діагностика дітей старшого дошкільного віку і 
майбутніх вихователів. Діагностика рівнів соціалізації старших дошкільників відбувалося на базі ДНЗ № 44 м. 
Рівного. В дослідженні брало участь  48 дітей старшого дошкільного віку. Основний метод, який застосували під час 
досліджень, полягав у систематичному і цілеспрямованому спостереженні за поведінкою дітей у спільній діяльності 
та іграх. Дані спостереження заносились в бланк А. М. Щетиніної «Програма спостереження за культурою поведінки 
дитини». Після чого підсумовувалась кількість результативних балів отриманих з бланку[10, с. 49]. 

Наступним елементом експериментального дослідження була соціометрична проба «День народження» [7, 
с. 36-39]. Метою якої  було – визначення реального статусу дітей у взаєминах з однолітками, виявити групи, на які 
поділяється колектив, офіційних та неофіційних лідерів, а отримані результати порівняти з даними спостереження.  
Соціометрична проба проводилася індивідуально з кожною дитиною. Дітям давалася інструкція: «Давай пограємо з 
тобою у твій день народження. Велике коло буде в нас столом, на якому лежить святковий пиріг зі свічками. Свічок 
стільки, скільки тобі буде років. Ми їх намалюємо. Навколо стола розташовані маленькі кружечки – це що? 
Звичайно, стільці. Вибери стілець, на який ти сядеш. Давай твій стілець відзначимо – зірочкою або сніжинкою?» 
(Відповідь дитини дозволяє відзначити сформованість статевої ідентифікації: хлопчики вибирають зірочку, дівчатка 
– сніжинку). «До тебе у гості, можуть прийти троє гостей. Кого хочеш посадити поруч із собою?» (Відповідь дитини 
дає нам можливість припустити її потреби в спілкуванні). Аналіз результатів показав, що в багатьох дітей не 
сформована достатня потреба в спілкуванні: більшість (63%) дошкільників бажають спілкуватися в «обмеженому 
колі»  – з близькими людьми, або ж бажають грати з іграшками чи тваринами. Тільки деякі (37%) бажають 
спілкуватися в широкому колі дітей. 

Останньою на першому етапі констатувального експерименту є дидактична вправа «Доручення» [4, с. 216]. 
Мета: з'ясувати соціальні та діяльнісні пріоритети дітей, виявити вміння старших дошкільників адаптуватися до 
умов, що змінюються, будувати взаємини з однолітками. Матеріал: картки зі схематичним зображенням різних 
доручень (сходити в іншу групу і запросити на виставу; організувати рухливу гру, полити квіти, зібрати іграшки на 
прогулянку). Інструкція до виконання:  експериментатор пропонував дитині обрати будь - яку картку, розглянути, 
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